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Вяра
За тираничното царство на Антихриста

Свети Ириней Лионски (ок.130—ок.202)

От това, което ще бъде при антихриста се вижда, че той, бидейки
отстъпник и разбойник, иска да му се покланят като на бог, и, бидейки раб, иска да го
провъзгласяват за цар. Той, получавайки цялата сила на дявола, ще дойде не като праведен и
законен цар, а като нечестив, неправеден и незаконен, като богоотстъпник, злодей и
човекоубиец, като разбойник, повтарящ в себе си дяволското богоотстъпничество.

Той ще отстрани идолите, за да внуши, че сам той е бог и ще се превъзнесе като
единствен идол съсредоточавайки в себе си многообразното заблуждение, отнасящо
се до другите идоли, за да могат тези, които посредством различни мерзости са се
покланяли на дявола, да му служат чрез този идол. За него апостолът във второто си
послание до Солуняните казва така: "Докле първом не дойде отстъплението и се не открие
човекът на греха, синът на погибелта, който се противи и се превъзнася над всичко, що се
нарича Бог, или светиня, за да седне като Бог в божия храм, показвайки себе си, че е бог"
(2Сол. 2:3,4). Апостолът ясно показва неговото богоотстъпничество и това, че той ще се
превъзнася над всичко, що се нарича бог или светиня, т.е. по-високо от всеки идол, защото
наричаните при хората богове всъщност не са богове, и че той тиранически ще се старае да се
представи като бог.

На всичко отгоре апостолът ни е открил и това, че храма в Иерусалим е бил построен по
заповед на истинския Бог, защото сам апостола от свое име никого не е наричал Бог, освен
истинския Бог, Отец на нашия Господ, по повелята на Който е построен иерусалимския
храм; именно в него ще седи противникът, стараейки се да се представи за Христос,
както казва и Господ:



"И тъй, кога видите да стои на свето място "мерзостта на запустението",
за която е казано чрез пророк Даниила (който чете, нека разбира), тогава ония,
които се намират в Иудея, да бягат в планините; който е на покрива, да не
слиза да вземе нещо от къщата си; защото тогава ще бъде голяма скръб,
каквато не е била открай свят досега, и няма да бъде" (Мат. 24:15-17, 21).

Относно свършека на последното царство, т.е. на десетте последни царе, между които то
ще се раздели и при които ще дойде сина на погибелта, Даниил казва, че на звяра ще му
пораснат десет рога и по средата им ще порасне друг малък рог, и че три от първите рога ще
бъдат изтребени от лицето му. Той казва: "И ето, на тоя рог имаше очи, като човешки очи, и
уста, които говореха надуто, и който наглед стана по-голям от другите. Гледах, как тоя рог
водеше борба със светиите и ги надвиваше, докле най-после, дойде Старият по дни, и съд биде
даден на светиите на Всевишния, и настъпи време, светиите да завладеят царството" (Дан. 7:8,
20-22). После в обяснение на виденията му е казано, че четвъртият тук ще бъде четвъртото
царство на земята, което ще надмине останалите царства, ще погълне цялата земя, и ще я
стъпче и съкруши. И неговите десет рога - десетте царе ще въстанат, и след тях ще въстане
друг, който ще надмине със зли дела всички, били преди него, и ще смири тримата царе; и ще
говори слова против Всевишния Бог, и ще изтребва светците на Всевишния Бог, и ще
замисли да промени времената и закона (НЕКА СЕ ЗАМИСЛЯТ ПРИЕЛИТЕ
ПРОМЕНЕНИЯ КАЛЕНДАР И НАРУШЕНИЯТА В ПРЕДАНИЕТО - ПРЕМАХВАНЕТО НА
ОГЛАШЕНИЕТО, СЪКРАЩАВАНЕТО И ПРЕМАХВАНЕТО НА ПОСТНИ ПЕРИОДИ,
ПРОМЯНАТА НА ЛИТУРГИЯТА, КРЪЩЕНИЕТО И ДРУГИТЕ ТАЙНСТВА - б.р.); и
всичко ще бъде оставено в ръцете му за неопределено време и половината от времето, т.е. за
три години и шест месеца, в течение на които той ще царува на земята. За него и
апостол Павел във второто си послание до Солуняните, показвайки също така и причината за
пришествието му, казва така:

 

 

"Тогава и ще се открие беззаконникът, когото Господ Иисус ще убие с дъха на
устата Си, и чрез блясъка на Своето пришествие ще изтреби тогова, чието
явяване, по действие на сатаната, е с всяка сила и с поличби и лъжливи чудеса,
и с всяко неправедно прелъстяване ония, които загиват, задето не са приели
любовта на истината за свое спасение. И за това Бог ще им прати действие
на заблуда, за да повярват на лъжата, та да бъдат осъдени всички,
които не са повярвали в истината, а обикнали неправдата" (2Сол. 2:8-12).

И Господ също е казвал на невярващите в Него:

"Аз дойдох в името на Моя Отец, и Ме не приемате; но, ако друг дойде в свое
име, него ще приемете" (Иоан 5:43), под друг имайки предвид антихриста, който
е чужд на Господа. Той е неправедния съдия, за когото е казано от Господа, че
той ни от Бога се бои, ни от хората се срамува, към когото се е обърнала
вдовицата, забравила Бога, т.е. земния Иерусалим, за отмъщение на врага. Това
и ще направи той по времето на своето царуване, ще пресели царството си в
този град и ще седне в Божия храм, прелъстявайки тези, които му се покланят,



като че ли той е Христос. Затова Даниил казва още: "Отне Му всекидневната
жертва и поруга мястото на Неговата светиня; и войнството биде предадено
заедно с всекидневната жертва поради нечестие; а той, като повали истината
върху земята, действуваше и успяваше..." (Дан.8:11-12).

И ангелът Гавриил, разяснявайки видението му, говори за това: "А към края на царството
им, кога отстъпниците изпълнят мярката на своето беззаконие, ще се издигне един цар
безсрамен и изкусен в коварството". А в половината на седмицата - казва - ще престане
жертва и принос, и на крилото на светилището ще настъпи мерзост на запустението, и крайна
предопределена гибел ще постигне опустошителя" (Дан.9:27); а половината на седмицата пък
означава три години и шест месеца. От всичко това се разкриват не само подробности за
богоотстъпничеството и делото на този, който ще възроди в себе си цялата дяволска заблуда,
но и това, че един и същ е Богът-Отец, възвестен от пророците и открит ни от Христа. Защото
ако Господ е потвърдил пророчествата на Даниил за свършека, казвайки: "И тъй, кога видите
за стои на свето място "мерзостта на запустението", за която е казано чрез пророк
Даниила" (Мат. 24:15); ангелът Гавраил пък разяснява на Даниил виденията, а той е архангел
на Твореца на света, който е донесъл благата вест на Мария за видимото пришествие и
въплъщение на Христа, - то очевидно се оказва, че един и същ е Бога, който е пратил
пророците, обещал е Сина и ни е призовал към Своето познание. (Дан. 8:23); силата му е
голяма и удивителна, и той ще разруши, ще устрои, и ще направи, и ще изтреби силните и
светия народ; и яремът му ще бъде като златна верига около шията: коварството е в ръката
му, и той ще се възгордее в сърцето си и с коварството си ще погуби мнозина, и ще стане
гибел за мнозина, и ще разбие с ръка, като яйце. След това определя и времето на неговата
тирания, в което ще бъдат призвани светците, принасящи на Бога чиста жертва.

Понеже в този живот някои идват в светлина и чрез вяра се обединяват с Бога, а други се
отклоняват от светлината и сами се отделят от Бога, то Божието Слово идва и приготвя на
всички прилично жилище, - на тези, които са в светлината - за да се наслаждават на нея и на
благата й, а на тези, които са в тъмнина - за да търпят нейните бедствия. И затова той казва,
че стоящите от дясната страна се призовават в царството на Отца, а тези от лявата страна Той
ще изпрати във вечния огън, защото те сами са се лишили от всички блага. И затова
апостолът казва: "Задето не са приели любовта на истината за свое спасение. И за
това Бог ще им прати действие на заблуда, за да повярват на лъжата, та да
бъдат осъдени всички, които не са повярвали в истината, а обикнали неправдата"
(2Сол. 2:10-12). Защото когато той, антихристът, дойде, то по собствено желание ще възроди в
себе си богоотстъпничеството, и по свой произвол ще върши дела, каквито са му угодни, и ще
седне в Божия храм, за да може прелъстените от него да му се покланят като на Христос,
затова и заслужено ще бъде хвърлен в огненото езеро. А Бог поради Своето предзнание знае
всичко това отнапред и в подходящото време ще изпрати такъв човек така, че те ще вярват на
лъжата и ще бъдат осъдени всички невярващи в истината, и възлюбили неправдата. Иоан е
изобразил неговото пришествие по следния начин в Откровението си:

"Звярът, който видях, приличаше на леопард; нозете му бяха като на мечка, а
устата му - като уста на лъв; и даде му змеят силата си, и престола си, и
голяма власт. И видях, че една от главите му като да бе смъртно ранена, но
тая му смъртна рана заздравя. Тогава се почуди цялата земя и тръгна подир
звяра; и се поклониха на змея, който бе дал власт на звяра, поклониха се и на
звяра, казвайки: кой прилича на тоя звяр, и кой може да воюва с него? Нему се
дадоха уста, които говореха големи думи и богохулства; даде му се и власт да
воюва четирийсет и два месеца. Тогава отвори уста за хула против Бога, за да



похули името Му, жилището Му и ония, които живеят на небето. И даде му се
да воюва против светиите и да ги победи; даде му се власт над всяко коляно,
език и народ. И му се поклониха всички жители земни, чиито имена не са
написани в книгата на живота при Агнеца, заклан от създание мира. Който има
ухо, нека чуе. Който откарва в плен, сам ще отиде в плен; който с меч убие, той
трябва с меч да бъде убит. Тук е търпението и вярата на светиите." След това
говори за неговия оръженосец, когото също нарича лъжепророк: "Говореше като
змей, и с всичката власт на първия звяр той действуваше пред него и караше
цялата земя и жителите й да се поклонят на първия звяр, чиято смъртна рана
бе заздравяла; и вършеше големи личби, та дори и огън сваляше от небето на
земята пред човеците. И лъстеше жителите земни" (Откр. 13:2-10, 11-18).

Това е казано, за да не помисли някой, че той ще върши чудеса с божествена сила, а не с
вълшебство и да не се учудва, че когато му служат демони и отрекли се ангели, чрез тях
той ще извършва чудеса, с които ще прелъстява земните жители. По-нататък Иоан
казва: "И ще заповяда да направят един образ на звяра, и даде му се да вложи дух в зверовия
образ, та зверовият образ дори да проговори и подействува тъй, че да бъдат убити ония, които
не биха се поклонили на зверовия образ. И ще бъде направен белег на името на звяра, или
числото на името му; и числото му е шестстотин шейсет и шест", т.е. шест пъти сто, шест пъти
десет и шест единици, за да се възстанови цялото отстъпничество, което е било в
продължение на хиляди години. Защото за колкото дни е създаден този свят, толкова хиляди
години ще просъществува. И затова книгата "Битие" казва: "Така бидоха свършени небето и
земята и цялото им воинство. И свърши Бог до седмия ден Своите дела, що прави, и в
седмия ден си почина от всичките Си дела, що извърши" (Бит. 2:1-2). А това е и предсказание
за миналото, както е било, и пророчество за бъдещето. Защото денят Господен е равен на
хиляда години, и както за шест дни се е свършило творението, то очевидно е, че то ще свърши
през шестхилядната година.

И затова по всяко време човекът, създаден в началото от Божиите ръце, т.е. чрез Сина и
Духа, се възсъздава по Божи образ и подобие, защото плевелите, които всъщност са
отстъпничество, се изхвърлят, а пшеницата, т.е. вярата, носеща плод на Бога, се събира в
житница. Затова на спасяваните е нужна скръб, за да може по някакъв начин
обработените, чувствителни, проникнати чрез търпение от Божието Слово и
очистени от огъня, да бъдат годни за царски пир. Така един от тях, който бил осъден
да бъде изяден от зверовете за това, че свидетелствал за Бога, казал: аз съм
Христовата пшеница и ще бъда смлян от зъбите на зверовете, за да стана чист Божи
хляб (Игнатий Богоносец).

Всичко е създадено за спасение на човека, за да може това, че има свободна воля и избор,
да го направи зрял за безсмъртие и по-добре да го подготви за вечна покорност на Бога.
Затова и творението е пригодено към човека, защото не човека е създаден за творението, а
творението за човека. А народите, които дори не са поглеждали към небето, не са поднасяли
благодарности на своя Творец и не са искали да видят светлината на истината, а са се лутали
като прилепи, потопени в дълбините на невежеството си, Божието Слово справедливо е
сравнило с капка от каца, малък наклон на везните и като че ли нищо: те са толкова
полезни за праведните, колкото носи полза стъблото за прорастването на
пшеницата, и сламата за топенето и обработката на златото. Затова, когато Църквата
накрая бъде внезапно взета оттук, то ще бъде - казано е - скръб, каквато не е имало от
началото и няма да има. Защото това е последната борба на праведните, в която те,
побеждавайки, се увенчават с безсмъртие.



И затова в бъдещия звяр ще бъде възродено цялото безчестие и всякакво коварство, за да
може цялата богоотстъпническа сила, събрана и заключена в него, да бъде хвърлена в
огнената пещ. И между другото, името му ще е с числото шестстотин шейсет и шест, защото
той възражда в себе си цялото разнородно зло, което е било преди потопа и е произлязло от
отстъпничеството на ангелите. Защото Ной е съществувал шестстотин години, когато потопа е
връхлетял земята, за да изтреби умножаването на земята заради нечестивото поклонение,
което съществувало по времето на Ной. Антихристът ще възроди цялата заблуда, която е
съществувала след потопа, измислените идоли, убиването на пророците и изгарянето на
праведните. Защото издигнатия от Навуходоносор образ е бил висок 60 лакътя, широк 6
лакътя, и заради него Анания, Азария и Мисаил, които не му се поклонили, били хвърлени в
огнената пещ, чрез своето приключение пророчески показвайки предстоящото накрая
изгаряне на праведните. Защото целия този образ е бил предзнаменование за неговото
пришествие и показвал, че единствено на него трябва да се покланят всички хора. И тъй, 600-
те години на Ной, при когото бил потопът, причинен от богоотстъпничество, и числото на
лактите на образа, заради когото праведните били хвърлени в горяща пещ, отбелязва числото
на името на този, в когото се възражда цялото хилядолетно отстъпничество, неправда,
безчестие, лъжепророчество и лъжа, затова земята ще бъде връхлетяна от огнен потоп.

При това положение на нещата, а и след като това число съществува във всички най-добри
и древни преписи на Апокалипсиса, пък и тези, които лично са видели Иоан свидетелстват за
него, и когато разума ни учи, че числото на името на звяра, съобразено с гръцкото
пресмятане по съдържащите се в него букви излиза шестстотин шейсет и шест, т.е. толкова
стотици и десетици, колкото единици, - защото еднаквото повторение на числото шест посочва
възраждането на цялото богоотстъпничество (на антихриста), което е било в началото и по
средата, и ще бъде в края на времената, - аз не знам, по какъв начин някои поради своето
невежество са изпаднали в заблуждение, изкривявайки средното число на името, изваждайки
от него петдесет и слагайки вместо шест десетици една. Мисля, че това се е случило поради
грешка на преписвачите, както обикновено става, тъй като числата се обозначават
посредством букви, и гръцката буква, означаваща числото шейсет лесно се е превърнала в
гръцката буква йота. После някои са приели това без да го изследват, и при това едни просто
и сляпо са употребявали числото десет, други пък, недоразбрали, са се осмелили да търсят
името, съдържащо се в грешно и невярно число. Мисля, че тези, които без да искат и без лош
умисъл са направили това, Бог ще дари с прошка. Що се отнася до тези, които заради
тщестлавието си са се решили да определят името от грешното число и обозначават с някакво
измислено от тях название предстоящото пришествие на антихриста, то те няма да останат
ненаказани, защото са лъгали и самите себе си, а и тези, които са им вярвали. И първата
вреда е тази, че те са се отклонили от истината и несъществуващото са приемали за истинно,
после такъв непременно ще бъде подложен на голямо наказание, каквото ще бъде и за този,
който добавя или съкращава нещо от писанието. Освен това и друга немалка опасност
заплашва тези, които си приписват знанието за името на антихриста. Защото ако те
предполагат едно име, а той дойде с друго, те лесно ще бъдат излъгани от него, мислейки, че
още не е дошъл този, от когото трябва да се пазят.

Затова такива хора трябва да узнаят и да се върнат към истинското число на името, за да не
бъдат причислени към лъжепророците. Но знаещите вярното число, възвестено от писанието,
т.е. числото 666, нека първо да допуснат разделение на царството между десетте, после, на
второ място, когато тези царе започнат да царуват и да поправят работите си и да умножават
царството си, и неочаквано дойде някой, който ще си присвои царството им и ще уплаши
упоменатите царе, някой, който има в своето име гореозначеното число, - нека признаят, че
това наистина е мерзостта на запустението. Това казва и апостолът: "Защото, кога рекат:
мир и безопасност, тогава внезапно ще ги постигне гибел" (1Сол. 5:3). Иеремия пък е



открил не само неговото внезапно пришествие, но и коляното, от което ще дойде,
казвайки: "От Дан се чуе пръхкане на конете му, от громкото цвилене на жребците му
трепери цяла земя; ще дойдат и ще опустошат земята и всичко по нея, града и които
живеят в него" (Иер.8:16). И поради това същото племе не се упоменава в Апокалипсиса в
числото на спасяемите (Откр. 7:5-7).

Затова по-сигурно и безопасно е да чакаш сбъдването на пророчеството, отколкото да
предполагаш и да предричаш някакви имена, защото могат да се намерят много имена,
съдържащи в себе си гореозначеното число, и все пак този въпрос ще остане неразрешен.
Защото ако се окаже, че има много имена, съдържащи това число, то се пита, кое от тях ще
носи антихристът, който ще дойде? Това го казвам не поради недостиг на имена, съдържащи
числото на името му, но от страх пред Бога и от ревност към истината, защото името Епанфас
съдържа търсеното число, но за него не твърдя нищо. И името латинец съдържа числото 666,
и е много вероятно, че последното царство носи това название, защото сега царуват
латинците, но не искам да се хваля с това. Но от всички намирани от нас имена Титан - ако
напишем първата сричка с две гръцки гласни Е и И - е най-вероятно, защото то съдържа
гореозначеното число и се състои от шест букви, във всяка сричка по три букви. То е древно и
не се употребява, защото никой от нашите царе не се е наричал Титан и нито един от идолите,
открито почитани от гърците и варварите няма такова име; но у мнозина то се смята за
божествено, така че и слънцето у сегашните властелини се нарича Титан, и съдържа известен
намек за отмъщение и отмъстител; така иантихристът ще дава вид, като че ли отмъщава
заради угнетените. Освен това то е древно име, правдоподобно, царско и по-подходящо за
тиран. Затова, ако името Титан има на своя страна толкова много доводи, то голяма е
вероятността да заключим, че антихриста, който ще дойде, може би, ще се нарича Титан. Аз,
обаче, не се решавам твърдо да го обявя за име на антихриста, знаейки, че ако е било
необходимо открито да бъде възвестено неговото име в настоящето, то би било обявено от
този, който е и видял откровението. Защото откровението е било малко преди нашето време,
но почти през нашия век, в края на царуването на Домициан.

Той посочва числото на името на антихриста, за да се предпазваме, когато
дойде, знаейки кой е той; името му пък е премълчал, защото то е недостойно да
бъде възвестено от Светия Дух. Защото ако то беше възвестено от него, то, може
би, той би просъществувал дълго време. А сега, тъй като той е бил и го няма, и ще
излезе от бездната и ще загине (Откр.17:8), като че ли не е съществувал, то името
му не е възвестено, защото име на несъществуващ не се възвестява. А когато
антихристът опустоши всичко на този свят, процарува три години и шест
месеца и седне в Иерусалимския храм, тогава ще дойде Господ от небето
на облаци в славата на Отца, и него и покорните нему ще изпрати в огнено
езеро, а на праведните ще даде времена на царство, т.е. на успокоение,
свещен седми ден, и ще възстанови обещаното наследство на Авраам,
царството, в което, по думите на Господа мнозина ще дойдат от изток и
запад и ще насядат на трапеза с Авраама, Исаака и Иакова (Мат. 8:11).

† ВИЖТЕ ОЩЕ

Театърът на антихриста

ЗА СЪКРАЩАВАНЕТО НА ЛИТУРГИИТЕ, ТАЙНСТВАТА И ТРЕБИТЕ В
НОВОСТИЛНАТА ЦЪРКВА

ЗАЩО БОГ НИ ИЗОСТАВИ
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